

服务不减、体验不变，赋码过程免费，  
可获得更多增值服务——

# 个人经营收款码来了

□本报记者 王硕 见习记者 顾嘉乐/文 记者 计海新/图

在城厢镇中心菜场，市民选购菜品后用手机扫了扫摊位上张贴的二维码进行支付；附近的武陵街上，市民在饭点时分走进街边餐馆，通过商家打印好的二维码扫码完成餐费支付……

随着移动支付的普及，微信、支付宝个人收款码得到了广泛运用，极大便利了市民日常出行、消费，同时也提升了个体工商户、小微企业等用户的收款效率。与此同时，关于个人收款码将要“升级”的传闻也不断传出。最终，这一消息在2月22日有了定论。当天，中国支付清算协会发布公告称，现行个人收款码不关闭、不停用，同时，新设“个人经营收款码”，可供用户自由选择使用。



## 自由选择 体验不变

“之前来店里消费的不少顾客都告诉我，3月1日起个人收款码不能继续用了。春节后，我就联系了一家第三方服务商，开通了商家支付功能。”在城厢镇经营一家湖北菜馆的卢先生告诉记者，他在3月1日前开通了商家支付功能，后来发现个人收款码仍然可以继续使用。

在新规落地前，我市到银行申请商家收款码的人逐渐多了起来。据我市某农商行工作人员介绍，一般而言，商家收款码的办理周期为2-3天。平时该行网点一天能办理10-15个商家收款码的申请。从1月中旬开始，办理人数明显上升，大概是平时的4-5倍。到了2月中下旬，办理人数就更多了。

不过，3月1日后，现行个人收款码仍然可以继续使用。中国支付清算协会在公告中表示，现行个人收款码不关闭、不停用、功能不变。微信和支付宝两大支付平台也都发布了相关公告，表示个人收款码可继续使用，并享受现有服务。若用户没有收到平台通知，可以简单理解为目前不需要升级。如果用户希望升级，可以在平台商家服务相关入口提交申请，通过后享受同等待遇。中国支付清算协会有关负责人表示，鼓励和引导“具有明显经营活动特征”的用户使用个人经营收款码，但绝非强制性的“一刀切”，绝大部分用户不受影响。

记者在城厢镇中心菜场看到，每个经营户都会在摊位上张贴收款码。市城发集团利民市场管理服务有限责任公司相关工作人员告诉记者，目前公司旗下菜场各商户经营正常，使用个人收款码并没有出现什么变化。

## 用户成本不加 增值服务更多

从个人收款码到个人经营收款码，两字之差，对用户带来哪些改变？业内人士介绍，个人经营收款码拓展了服务功能，提升了用户体验，强化了权益维护。一方面，个人经营收款码可以用于没有办理工商登记注册的个人，便于其更加精准和便捷地获取更优质的支付服务。比如，个人经营收款码可接受信用卡付款，有利于拓展客源。另外，还可获得账务管理、交易对账、特定营销等增值服务。

市民日常收付款经常会使用到支付宝、微信。两大平台也都发布了关于个人收款码相关情况的公告。

支付宝在公告中称，3月1日之后，支付宝的个人收款码可升级为个人经营收款码，升级过程完全免费。升级后，原有的收钱免费、提现免费等权益将继续享有，还将享有更高的“敢收敢赔”保障额度等权益；将结合用户的收款特征，对用户发出个人收款码升级邀请，在尊重用户选择的前提下，提供个人收款码升级服务。

微信支付在公告中表示，3月1日之后，个人经营收款码可以享受更多支付功能。结合用户收款情况，将陆续通过微信收款助手消息通知等方式发出邀请，在用户自愿情况下提供个人经营收款码，免费领取物料码牌，还能享受经营账本、经营分析等更多权益和服务。

对于申请使用个人经营收款码的用户，相关支付机构也会按照最少、必要原则精简提交材料，并主要通过在线方式提交，尽量不增加用户的时间、财务成本。结合太仓本地的实践来看，由于支付宝和微信在我市没有线下实体机构和地推人员，个人经营收款码的申请全部基于数据在线上进行，准入条件较为宽松，但值得一提的是，事后监管较为严格。

## 管好收款码 资金更安全

收款码的变化，对市民消费并没有什么影响。市民扫码支付、非经营性质的扫码收款等使用场景也不受影响。出台相关规定，主要是为了加强行业管理，更好地保障个体商户资金安全。前述农商行工作人员表示，对于银行和行业自律部门来说，肯定想把经营行为和朋友之间的支付区分开来。“这肯定是一个利好的公告，对商家特别是小微商家的经营，以及对经营行为的监管都将变得更加规范。”

太仓市电子商务协会副秘书长、苏州江左盟网络科技有限公司总经理段亮亮在采访中表示，个人收款支付方式看似方便便捷，但也存在着弊端。从电商角度来看，在电商经营过程中使用个人收款码支付，会导致交易信息难以追溯，容易导致侵犯消费者合法权益、引发投诉纠纷等问题发生。此外，电商行业依法纳税问题一直以来也备受关注，个人收款码支付可能存在逃税风险。通过将个人收款码支付升级为经营收款码支付，不仅可以提升收付款服务质量，还能进一步保障资金安全。

有关部门提醒，近期还须谨防利用“收款码升级”的诈骗行为。支付宝和微信支付也提醒用户，若有相关人士上门推广，要谨防诈骗。商户如果在我市申请商家收款码，可以去银行办理。一般来说，前来申请的商户需要准备好营业执照、法人代表身份证和对应银行卡等材料，同时还需要填写用于签约的申请表和承诺书。之后，尽调人员会到申请人的商铺进行现场调查。没有营业执照的流动摊贩申请收款码流程和普通商铺一致，只需提供个人身份证和对应银行卡，但尽调人员会在信息录入时对其进行特别标注。商家收款码支持微信、支付宝、信用卡、花呗、云闪付等更多支付方式，未来还将支持数字人民币。

